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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列用语中只有（　　）属于公文“请示”的结束语。

 A． 特此函达

 B． 此致，敬礼

 C． 当否，请指示

 D． 请尽快办理

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，请示的结束语应另起段，习惯用语一般有“当否，请批示”，“妥否，请批复”，“以上请示，请予审批”或“以上请示如
无不妥，请批转各地区、各部门研究执行”等。

2、下列各项体现出矛盾双方相互依存或相互转化的辩证思想的有：

 A．有无相生，难易相成，长短相形

 B．祸兮福所倚，福兮祸所伏

 C．物必先腐，而后虫生

 D．贵上极则反贱，贱下极则反贵

《正确答案》
ABD
《答案解析》

本题考查政治常识。

A项正确，“有无相生，难易相成，长短相形”的意思是有和无因相互对立而存在，难和易因相互对立而形成，长和短因相互对
立而出现。这句话体现了矛盾双方相互依存，互为存在的前提。

B项正确，“祸兮福所倚，福兮祸所伏”的意思是福与祸相互依存、互相转化，比喻坏事可以引发出好结果，好事也可以引发出
坏结果。这句话句体现了矛盾双方的相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

C项错误，“物必先腐，而后虫生”的意思是东西总是自身先腐烂，然后虫子才可以寄生，比喻自己先有弱点而后为外物所侵
害。这句话体现了内因是事物发展的根据。

D项正确，“贵上极则反贱，贱下极则反贵”的意思是物价贵到极点，就一定会下跌；物价贱到极点，就一定会上涨。这句话句
体现了矛盾双方的相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

故正确答案为ABD。

3、“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”的原因（　　）。
 A． 海拔高、气温低、开得慢

 B． 海拔高、空气稀薄、开得慢

 C． 海拔高、水汽大、开得慢

 D． 山上土地贫瘠、开得慢

《正确答案》
A
《答案解析》
气温随海拔高度增加而递减，通常海拔高度每升高100米，气温下降0.6摄氏度。庐山大林寺海拔高度在1100～1200米间，它
比“人间”（即九江市的平地，平均海拔32米）气温要低6℃左右，因此，桃花开放的时间要落后20～30天，所以山上的物候
比山下的物候推迟了一个月左右的时间，也就是说，当九江的“芳菲尽”的时候，大林寺的桃花才刚刚盛开。因此A项正确。

4、2023年7月29日，习近平总书记来到陕西省汉中市博物馆，参观有关历史文物展陈，了解汉中历史文化、文物保护情况。下列有关汉中历史
文化的说法，不正确的是（ ）。
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 A．古汉台是楚汉相争时期项羽驻过的高台

 B．丝绸之路的开拓者张骞的故里位于此地

 C．石门隧道是世界上最早的一条人工开凿的通车隧道

 D．饮马池现存的石刻对联“神龙能作苍生雨，饮马长怀赤帝风”中的“赤帝”指刘邦

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项错误，古汉台位于汉中市中心，楚汉相争时期筑建，面积约8000平方米。刘邦驻汉中发迹而定鼎，故将国号定为汉。他
驻过的高台被后人尊称为古汉台。

B项正确，今陕西省汉中市城固县是汉代使者张骞的故里，他“持汉节不失”，是丝绸之路的开拓者，在丝路长卷中写下浓墨重
彩的一笔。

C项正确，石门隧道是东汉永平年间采用“火烧水激”而成，也是世界上最早的一条人工开凿的通车隧道，是汉中历史文化的代
表之一。

D项正确，汉中饮马池，又名汉高祖刘邦饮马池（东湖）。相传刘邦驻军汉中时，曾在池内饮马。现存石刻对联“神龙能作苍
生雨，饮马长怀赤帝风”，其中“赤帝”指刘邦。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、我国的民族自治区与我国的特别行政区的共同点主要表现在（　　）。
 A． 都是我国的地方行政区域并享有自治权

 B． 都实行一种特殊的政治制度，享有特殊的政策

 C． 都是根据民族分布的复杂性和经济发展的不平衡性设置的

 D． 都在中国共产党的领导下走社会主义道路

《正确答案》
A
《答案解析》
我国民族自治区和特别行政区的主要共同点表现为：①与国家的关系上：我国是实行单一制的国家，民族自治区与特别行政
区都是在中央人民政府统一领导下的地方行政区域，它们和国家的关系是地方和中央的关系；②在自治权上：民族自治权与
特别行政区有别于其他的省和直辖市，均是中央人民政府领导下享有自治权的地方行政区域，需在维护国家主权的前提下行
使自治，因此A项正确。

6、联合国是当代世界重要的国际组织，下列表述正确的是（　　）。
 A． 联合国总部位于美国华盛顿

 B． 《联合国宪章》是联合国的基本大法

 C． 德国属于联合国安全理事会常任理事国

 D． 每年的6月25日是联合国日

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，联合国总部位于美国纽约。C项错误，《联合国宪章》第二十三条第一款规定，“中华民国、法兰西共和国、苏维
埃社会主义共和国联盟、大不列颠及北爱尔兰联合王国及美利坚合众国应为安全理事会常任理事国。”1971年，中华民国的席
次为中华人民共和国所代替。1991年，苏维埃社会主义共和国联盟的席次为俄罗斯联邦所代替。德国不属于常任理事国。D
项错误，每年的10月24日是联合国日。B项正确，《联合国宪章》，被认为是联合国的基本大法，它既确立了联合国的宗
旨、原则和组织机构设置，又规定了成员国的责任、权利和义务，以及处理国际关系、维护世界和平与安全的基本原则和方
法。

7、欧布利德是古希腊麦加拉派哲学家。他提出了著名的诡辩论“谷堆论证”，即一颗谷粒不能形成谷堆，再加一颗也不能形成谷堆，如果每次都
加一颗谷粒，而每增加的一颗又都不能形成谷堆，所以，一粒谷子不成谷堆又成谷堆。在这里欧布利德忽略的是（　　）。

 A． 内外因关系原理

 B． 对立统一原理

 C． 质变和量变关系原理
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